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REFERAT O ZAVRŠENOJ DOKTORSKOJ DISERTACIJI 
 

 
Nastavno-naučno veće Filozofskog fakulteta izabralo nas je u komisiju za ocenu 

doktorske disretacije koju je prijavila mr Jelena Radišić, pod naslovom: "UTICAJ 
PEDAGOŠKIH KONCEPCIJA NASTAVNIKA NA NASTAVNI PROCES”.  
 Pošto smo analizirali tekst ove doktorske disertacije podnosimo sledeći referat o oceni 
završene doktorske disertacije. 

 
1. Osnovni podaci o kandidatkinji i disertaciji 

 
Jelena Radišić stekla je široko iskustvo na polju obrazovanja radeći kao nastavnik u 

nekoliko srednjih škola i kao istraživač na većem broju projekata u zemlji i regionu, u 
organizaciji nacionalnih i regionalnih institucija i nevladinih organizacija („Od podsticanja 
inicijative, saradnje i stvaralaštva u obrazovanju do novih uloga i identiteta u društvu“ 
Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja - broj projekta: 179034; “Školska 
motivacija učenika u Srbiji” Ministarstva prosvete; “Program podrške razvoju istraživačkih 
kadrova iz oblasti društvenih nauka - sekundarne analize podataka dobijenih kroz istraživanje 
PISA“  uz podršku Tima za socijalno uključivanje i smanjenje siromaštva; „Kreativne 
aktivnosti u tematskoj interdisciplinarnoj nastavi“ Instituta za pedagoška istraživanja; 
„Capacity Development of Young Researchers in Qualitative Analysis of Social Interaction”  
i “Škola bez nasilja” Instituta za psihologiju; „RANON – Razgovori nastavnika o 
nastavnicima” i “Advancing teacher professionalism for inclusive,  quality and relevant 
education” (ATEPIE) Centra za obrazovne politike; “Basic Education Quality Assurance 
Systems in South Eastern Europe: What Works in Our Region?” Sociatatea Academica din 
Romania;  “Grassroots Europe for Local Wellbeing Initiative” Education Support Program of 
Open Society Foundations). Od 2012. godine radi kao istraživač saradnik na Institutu za 
pedagoška istraživanja u Beogradu.   
 Jelena Radišić diplomirala je 2004. godine na Odelenju za psihologiju Filozofskog 
fakulteta (Univerzitet u Beogradu), gde je i magistrirala 2008. Naredne godine Jelena Radišić 
započela je sa izradom svoje doktorske disertacije na Odeljenju za psihologiju Filozofskog 
fakulteta (Univerzitet u Beogradu), a jedan deo programa u okviru doktorskih studija 
pohañala je i na Doctoral School in Educational Sciences: Learning, Interaction and 
Schooling (DSES-LEARN), University of Gothenburg. Dobitnik je dve istraživačke 
stipendije koje dodeljuje Educational Support Program (ESP), Open Society Institute i 
stipendije za mlade istraživače European Educational Research Association (EERA).  
 Tokom prethodnih godina Jelena Radišić izlagala je radove na brojnim domaćim i 
meñunarodnim naučnim i stručnim skupovima, a njeni radovi objavljivani su na srpskom i 
engleskom jeziku. J. Radišić je ko-autor jedne monografije, ko-urednik četiri monografije i/ili 
tematska zbornika, autor i ko-autor sedam poglavlja u monografijama, objavila je dva članka 
u časopisima od nacionalnog značaja, dva rada u zbornicima saopštenja sa meñunarodnih 
konferencija i autor je ili koautor trideset saopštenja na nacionalnim i meñunarodnim 
stručnim skupovima. 



Jelena Radišić je član International Society for Cultural and Activity Research 
(ISCAR) i JURE - The network for the Junior Researchers of EARLI. Učestvovala je u 
organizaciji konferencije Patchwork. Learning Diversities, Special Interest Groups SIG 10 
and SIG 21 EARLI (Beograd, 30.8.-1.9.2012.) i u programskom je komitetu konferencije 
Junior Researchers EARLI-a JURE 2014 koja će se održati na Univerzitetu na Kipru. 

Izradu doktorske disertacije pod naslovom "Uticaj pedagoških koncepcija nastavnika 
na nastavni proces" prijavila je 2009. godine na Odeljenju za psihologiju Filozofskog 
fakuluteta. Doktorska disertacija sadrži 232 strane i ima 10 slikovno-grafičkih prikaza, 16 
tabela, 10 priloga i preko dvesto bibliografskih jedinica.  
 
2. Predmet i cilj disertacije 
 

Dosadašnja istraživanja u okviru obrazovnih nauka pokazuju da je faktor nastavnika 
jedan od najvažnijih faktora koji objašnjava uspeh u učenju i stepen u kojem će učenici 
razviti znanja i kompetencije kao rezultat učenja i nastave. Istraživanja koja su se bavila 
"efektom nastavnika" uglavnom su se bavila pedagočkim praksama nastavnika (način rada u 
okviru procesa učenje/nastava), očekivanjima nastavnika i njihovim koncepcijama o 
učenju/nastavi. Meñutim, većina postojećih teorijskih pristupa i istraživanja se odlikuju 
svojevrsnim dualizmom. Pojedini istraživači su se uglavnom bavili pedagoškim uverenjima 
nastavnika pretpostavljajući da prakse odražavaju njihova uverenja i da se istraživanjem 
uverenja dobija relativno dobar uvid i u relevantne pedagoške prakse nastavnika. Druga 
grupa istraživača je svoju pažnju posvećivala pedagoškim praksama nastavnika zanemarujući 
njihova uverenja kao predmet istraživanja na osnovu pretpostavke da se sva relevantna 
uverenja izražavaju kroz prakse nastavnika. Doktorska disertacija kandidatkinje J. Radišić 
počiva na prepoznavanju ove podvojenosti, ona ubedljivo ukazuje na njena ograničenja i 
prevazilazi je uspostavljajući dijalog izmeñu dve istraživačke tradicije kako na teorijskom, 
tako i na metodološkom planu. 

 Polazeći od teorije socijalnog konstruktivizma, a oslanjujući se na koncepte uverenja 
nastavnika o nastavi i učenju, opaženu samoefikasnost nastavnika i različite pristupe 
istraživanja aktivnosti u učionici, osnovni cilj doktorske disertacije J. Radišić je da istraži 
interakciju izmeñu uverenja nastavnika o nastavi i učenju (pedagoške koncepcije) i njihovih 
praksi unutar učionice i to u domenu nastave iz predmeta Matematika i Srpski jezik i 
književnost. U radu se, dakle, polazi od pretpostavke da je odnos izmeñu pedagoških 
uverenja i pedagoške prakse nastavnika odnos uzajmnog konstituisanja, ali i odnos koji je 
obeležen nepotpunom usklañenošću. U pojedinim slučajevima uverenja i prakse nastavnika 
su meñusobno usklañeni; ponekad prakse nastavnika izlaze izvan okvira koje uspostavljaju 
uverenja; a neretko praksa protivreči postojećim uverenjima nastavnika.  
 
 
3. Osnovne hipoteze od kojih se polazilo u istraživanju 

 
U radu se formulišu i kritički preispituju sledeće hipoteze koje su dedukovane na 

osnovu temeljne analize postojećih teorija i istraživanja koja se odnose na pedagoške 
koncepcije nastavnika, opažene samoefikasnosti nastavnika i pedagoške prakse nastavnika i 
njihove efekte na učenje i nastavu.  

 
1. Uverenja nastavnika o nastavi i učenju  moguće je svesti i/ili organizovati u 

nekoliko bazičnih, latentnih dimenzija. 
2. Nastavnici se mogu klasifikovati u različite tipove na osnovu specifičnog profila 

uverenja koje poseduju o nastavi i učenju. 



3. Nastavnici gimnazija i srednjih stručnih škola će se razlikovati po svojoj 
pripadnosti različitim tipovima nastavnika. 

4. Nastavnici matematike i srpskog jezika i književnosti će se razlikovati po svojoj 
pripadnosti različitim tipovima nastavnika. 

5. Postoji kompleksan odnos izmeñu utvrñenih uverenja nastavnika o nastavi i učenju 
i dominantnih praksi rada nastavnika.   

Sa ciljem da se kritički preispitaju navedne hipoteze kandidatkinja je u istraživanju 
primenila sekvencijalno eksplanatorni nacrt mešovitog tipa (Mixed-Methods Sequential 
Explanatory Design) koji se sastoji iz sledećih koraka: (a) prikupljanje i analiza 
kvantitativnog skupa podataka i (b) prikupljanje i analiza podataka kvalitativnog tipa sa 
ciljem produbljivanja saznanja o pojavi/podacima proizašlim iz prve, kvantitativne faze 
istraživanja. Integracija metoda se dešava u interpretativnoj fazi studije. 

 
Empirijsko istraživanje koje čini okosnicu ove doktorske disertacije je izvedeno u 

nekoliko faza: 
 

 Kvantitativna faza.  Za potrebe ove faze istraživanja, tj. mapiranja uverenja 
nastavnika o nastavi i učenju, konstruisan je instrument (skala Likertovog tipa) sastavljen od 
Skale uverenja nastavnika, Skale samoefikasnosti nastavnika – kratka forma (Teachers’ 
Sense of Efficacy Scale - short form; Tschannen-Moran & Woolfolk Hoy, 2001; adaptirana 
za potrebe istraživanja) i Liste praksi nastavnika. Podaci su prikupljeni na prigodnom uzorku 
96 nastavnika matematike i srpskog jezika i književnosti srednjih škola u Beogradu. 
 Procedura u kvantitativnom delu studije je obuhvatala nekoliko koraka analize. 
Faktorska analiza je korišćena kako bi se utvrdile bazične dimenzije oko kojih su 
organizovana uverenja nastavnika o nastavi i učenju, a hijerarhijska klaster analiza je 
korišćena kako bi se izdvojile različite grupe nastavnika u pogledu njihovih uverenja o 
nastavi i učenju i dominantnih praksi rada koje nastavnici primjenjuju u radu sa učenicima. 
Nakon toga je ispitivana pripadnost nastavnika pojednim klasterima s obzirom na tip škole u 
kojoj nastavnik radi i predmeta koji predaje. 
 Kvalitativna faza. Kvalitativna faza je sprovedena sa ciljem produbljivanja znanja o 
interakciji izmeñu uverenja nastavnika o nastavi i učenju i njihove svakodnevne prakse u 
učionici. Kvalitativne tehnike prikupljanja podataka (video studija i intervju) su sprovedeni sa 
svakim od odabranih predstavnika izdvojenih grupa (klastera) nastavnika. Odabir nastavnika 
je napravljen korišćenjem diskriminativne funkcije, koja govori o verovatnoći da odreñeni 
nastavnik (ispitanik) pripada datoj grupi (klasteru). Ukupno 13 nastavnika iz uzorka ispitanih 
nastavnika bilo je izabrano za ovu fazu istraživanja, a snimljena su po dva časa svakog 
nastavnika. Snimanje je obavljeno korišćenjem dvije kamere unutar učionice. Jedna kamera 
je pratila nastavnika, dok je druga pratila interakciju izmeñu učenika prateći celokupno 
odeljenje. Tokom snimanja časova istraživač je bio prisutan u učionici. Sva snimanja su 
obavljena prateći redovni nastavni plan i program. Nakon završenog snimanja časova sa 
svakim nastavnikom je održan „video stimulirajući intervju“, tj. razgovor sa nastavnikom se 
odvijao u kontekstu zajedničkog gledanja odabranih sekvenci sa časa. Sekvence časova su 
bile ujednačene s obzirom na predmet koji nastavnik  predaje. Intervjui sa nastavnicima su u 
proseku trajali sat vremena. Sve video sesije su transkribovane koristeći pristup 
konverzacione analize. 

 
 
 
 



4. Kratak opis sadržaja disertacije 
 
U teorijskom uvodu kandidatkinja analizira ključne koncepte koji uokviruju analitički 

prostor istraživanja, pri čemu posebnu pažnju posvećuje pojmovima efekta nastavnika, 
uverenjima i znanjima o nastavi i učenju, opaženoj samoefikasnosti nastavnika i pristupima 
istraživanja u učionici sa naglaskom na video studije. U ovom delu rada se veoma pažljivo i 
iscrpno analiziraju svi izazovi sa kojima se suočavaju teorije i istraživanja koji se na različite 
načine bave nastavom i nastavnicima. Pored analize pomenutih koncepata, u teorijskom 
uvodu kandidatkinja daje osvrt i na širu perspektivu u okviru koje se izučavaju koncepti 
uverenja, samoefikasnosti i aktivnosti u učionici, detaljno analizirajući i postojeća 
istraživanja u ovoj oblasti i ključna saznanja do kojih se došlo na osnovu njih.  

U drugom delu disertacije, kandidatkinja detaljno opisuje metodološku organizaciju 
istraživanja, precizno navodeći sve korake koji su tokom istraživanja preduzeti, kao i razloge 
za odabir pojedinih istraživačkih tehnika. 

U trećem delu rada kandidatkinja detaljno opisuje glavne nalaze svog istraživanja. 
Opis i analiza rezultata su smisleno organizovani u nekoliko posebnih celina. U prvom delu  
opisane su bazične dimenzije oko kojih su organizovana uverenja nastavnika o nastavi i 
učenju, a zatim su izloženi rezultati u vezi sa izdvojenim profilima nastavnika. Pored 
detaljnog opisa svakog od profila isti se analiziraju spram relevantnih parametara (tip škole i 
predmet). Nakon toga kandidatkinja daje kritički osvrt na izložene rezultate kreirajući prostor 
za detaljan opis i analizu odnosa uverenja i aktivnosti nastavnika na časovima srpskog jezika 
i književnosti i matematike. 

U četvrtom delu rada kandidatkinja diskutuje rezultate istraživanja, dovodeći ih u vezi 
sa osnovnim hipotezama od kojih je pošla, diskutujući u isto vrijeme implikacije dobijenih 
rezultata kako na teorijskom planu, tako i na planu pedagoške prakse. 

U petom delu, kandidatkinja integriše nalaze svog istraživanja osvrćući se na 
teorijsko-metodološke dobiti, otvorena pitanja i buduće pravce istraživanja unutar oblasti. 
 
 
5. Ostvareni rezultati i naučni doprinos disertacije 
 

Rezultati doktorske disertacije J. Radišić ukazuju da se na osnovu registrovanih 
koncepcija o nastavi i učenju, doživljaja samoefikasnosti, kao i dominantnih praksi rada 
mogu identifikovati četiri tipa nastavnika: „laissez faire”, „tradicionalni”, „tradicionalni sa 
dobrom atmosferom” i „moderni”. Što je koncepcija nastavnika o nastavi i učenju više 
usklañena sa tradicionalnim shvatanjem nastavnik je manje sklon da učenike uključuje u rad 
ili da podstiče podsticajnu atmosferu na času. S druge strane što je skup uverenja o nastavi i 
učenju bliži modernom skupu uverenja participacija i autonomija učenika su nešto što se 
aktivno podstiče i podržava. Značajan rezultat je svakako i taj da doživljaj samoefikasnosti 
nastavnika u pogledu održavanja discipline i radne atmosfere na času jeste važan za način na 
koji se nastavnik postavlja u situacijama kada je disciplina narušena, utičući na to koliko se 
brzo i efikasno ona ponovo uspostavlja. 

Nakon ukrštanja podataka dobijenih prikupljanjem procena nastavnika na upitniku, 
posmatranjem časova i na kraju kroz intervjue sa nastavnicima dalji rezultati studije ukazuju 
da iako postoji povezanost izmeñu koncepcija nastavnika i njihovih svakodnevnih praksi 
rada, ovaj odnos nije potpuno korespodentan. U praksi nastavnika evidentirana su 
razmimoilaženja u odnosu na registrovane koncepcije, kao i činjenicu da nekih svojih 
aktivnosti nastavnici nisu u potpunosti svesni. Na taj način potvrñena je osnovna 
pretpostavka ovog rada o kompleksnom odnosu uverenja nastavnika o nastavi i učenju i 
svakodnevnih aktivnosti u učionici. 



Analize su ukazale i na obrasce reakcija nastavnika koji su učestvovali u studiji u 
situacijama kada su suočeni sa primerima sopstvenog rada. Dok s jedne strane kandidatkinja 
povlači paralelu sa sličnim rezultatima na ovu temu koji su proizašli iz TIMSS video studije i 
analizira postojeću praksu u našim školama, u daljem delu teksta diskutuje o implikacijama 
ovih nalaza u kontekstu profesionalizacije uloge nastavnika.  
 Dalje analize nastavne prakse ukazale su i da ne postoji statistički značajna 
povezanost u pogledu utvrñenih tipova nastavnika i vrste škole u kojoj je nastavnik radi 
(gimnazija ili srednja stručna škola), ali da postoji statistički značajna povezanost izmeñu 
utvrñenih tipova nastavnika i predmeta koji nastavnik predaje. Tako se nastavnici srpskog 
jezika i književnosti češće nalaze u grupama „moderni“ i „laissez-faire“ nastavnici; dok su 
nastavnici matematike u većoj meri zastupljeni u grupama koje su imenovane kao 
„tradicionalni“ i „tradicionalni sa fokusom na atmosferu“. Ovaj nalaz je diskutovan u 
kontekstu teze da svaki predmet ima svoju epistemologiju i metodiku rada. Kandidatkinja 
zaključuje da iako epistemologija predmeta i važeća metodika rada jesu značajni prediktori 
pristupa koji će nastavnik razviti, rezultati sugerišu da su pedagoška uverenja nastavnika 
presudna za način kako će nastavnik pristupiti nastavi i učenju, tj. da li će definisati svoju 
ulogu kao „prenosilac znanja“ ili kao neko ko uči zajedno sa svojim učenicima. 
Kandidatkinja diskutuje implikacije ovih nalaza uzimajući u obzir tezu o postojanju tzv. 
bazičnih uverenja, tekuću praksu profesionalnog usavršavanja nastavnika, ali i njihovo 
inicijalno obrazovanje. Pri tome, ona posebno ukazuje na činjenicu da je sve ono čemu su 
naši nastavnici izloženi tokom svog inicijalnog obrazovanja i daljeg profesionalnog 
usavršavanja organizovano na takav način da nema dovoljno snage da se suprotstavi već 
stečenim uverenjima. Pored toga, u postojećoj dominantnoj praksi tokom inicijalnog 
obrazovanja i profesionalnog usavršavanja nastavnici imaju malo mogućnosti za 
(samo)refleksiju i isprobavanje novih praksi čime je otežano da nova iskustva nastavnika 
transformišu ranije formirana uverenja i prakse. 
 Posebno važan deo rezultata ove doktorske disertacije se odnosi na detaljnu analizu 
kako nastavnici iz različitih tipova struktuiraju prilike za učenje. Ovi rezultati pokazuju da na 
časovima oba ispitivana predmeta preovladava frontalni oblik rada, što je u skladu sa 
nalazima nekih prethodnih studija. Ipak način na koji se nastavnici bez obzira na predmet 
postavljaju u radu sa cijelim odjeljenjem značajno se razlikuju. Što je tradicionalnija 
koncepcija nastave u rad se uključuje manji broj učenika. Na svim časovima koje su 
zabeleženi samostalan rad učenika ili rad u paru veoma retko je prisutan, bez obzira na 
koncepcije nastavnika o nastavi. Ovaj nalaz govori u prilog tome da je dominantan model 
nastave prisutan u našim školama onaj sa fokusom na prosečnog učenika, u kome je 
nastavnik i dalje taj koji dominira učionicom i prenosi znanje. Takoñe nastavnik radi sa svim 
učenicima u odjeljenju (ili barem onim zainteresovanim), uz malo prilagoñavanja različitim 
potrebama različitih učenika. Osim ukoliko koncepcija nastavnika o nastavi i učenju ne 
protuvreči ovom modelu dominantna praksa je frontalni rad i pasivno učešće učenika. U 
slučajevima kada nastavnik sagledava učenje kao proces zajedničke konstrukcije značenja, 
znanja i/ili kompetencija može se očekivati da nastavnici uspevaju da uvedu savremene 
prakse u dominirajući model tradicionalne nastave. Na osnovu toga, kandidatkinja dolazi do 
zaključka da dominirajuće prakse ograničavaju uvoñenje savremenijih oblika učenja i nastave 
čak i kod onih nastavnika koji bi, u skladu sa svojim uverenjima, težili da promene 
dominirajuće prakse.   
 Kada je reč o skupu aktivnosti na časovima srpskog jezika i književnosti i matematike 
fokus analize bio je na diskusiji na času (jezik i književnost) i rešavanju matematičkih 
problema.  Diskusija na času analizirana je sa aspekta „akademski produktivnog govora na 
času“ uz podvlačenje sličnosti i razlika izmeñu različitih profila nastavnika. Rezultati 



utvrñenih aktivnosti na časovima matematike komentarisani su u svetlu ideje o postojanju 
„kulturalnih obrazaca“ nastave. 

Dakle, ključni naučni doprinos doktorske disertacije J. Radišić leži u tome što 
uverljivo ukazuje na kompleksnost odnosa izmeñu uverenja nastavnika o nastavi i učenju i 
dominatnih praksi rada nastavnika, diskutujući dalje potrebe i mogućnosti istraživanja unutar 
oblasti uzimajući u obzir različita metodološko-teorijska ograničenja i prednosti. 
 
6. Zaključak 
 
 Na osnovu ove analize doktorske disertacije Jelene Radišić Komisija zaključuje da 
predložena disertacija: (a) uverljivo svedoči da kandidat poseduje izuzetno poznavanje 
postojećih teorijskih polazišta u vezi sa uverenjima nastavnika o nastavi i učenju, njihovoj 
percepciji samoefikasnosti i pravcima istraživanja u vezi sa aktivnostima unutar učionice, (b) 
da može na veoma kompetentan način da analizira i integriše nalaze dosadašnjih istraživanja 
u datoj oblasti, i (c) da može da postavi i operacionalizuje istraživačke probleme. Pored toga, 
Komisija zaključuje da je predložena diseratcija urañena po svemu u skladu sa odobrenim 
predlogom doktorske disertacije i da predložena disertacija predstavlja samostalno i 
originalno naučno delo koje na veoma argumentovan način istražuje komplesnost odnosa 
uverenja i aktivnosti nastavnika. 
 
 Na osnovu ovih zaključaka Komisija predlaže Odeljenju za psihologiju i Nastavno-
naučnom veću da prihvati ovaj pozitivni referat o doktorskoj disertaciji Jelene Radišić pod 
naslovom "UTICAJ PEDAGOŠKIH KONCEPCIJA NASTAVNIKA NA NASTAVNI 
PROCES” i da kandidatu omogući usmenu odbranu doktorske disertacije. 
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